

看项目

工业项目“加速跑” 点燃发展“新引擎”



● 志丹工业园区(资料照片)

本报讯(记者 方大燕 通讯员 刘淑妮)走进志丹县工业园区,明亮的厂房拔地而起,大型油气设备鳞次栉比,工人们穿梭其中,一派欣欣向荣的景象。

延安新沃达天然气有限公司是工业园区第一批引进的能源深加工企业,主要经营液化天然气的生产、储存与运输。项目总占地面积223.65亩,设计规模为日处理天然气300万方,年用气量为9.6亿立方米,年产高效液体金属切割气60万吨。2020年一期建成投产,年用气量3.2亿立方米,年产高效液体金属切割气20万吨。

“新沃达一期安装日处理100万方天然气净化、液化生产装置,已连续平稳运行5年,2022年建成延安市4万立方应急储气调峰站,可保障全市3天的民生用气。截至2024年年底,已累计完成生产LNG约85万吨,产值约36亿元。”延安新沃达天然气有限公司副经理贾琪介绍道。

为了不断提升企业市场竞争力和创新能力,延安新沃达天然气有限公司积极探索延伸产业链条,持续在强化软实力和硬实力上下功夫,立足天然气精细化利用,通过BOG提氢和高纯氢气、二氧化碳的集中收集利用,实现公司向能源多元化、高端

化、低碳化发展。

延安新沃达天然气有限公司副厂长边承龙表示,下一步,公司将结合县域资源和园区优势,依托“秦创园”创新平台,持续加大研发投入,建立专业工程技术交流中心,坚持大力发展新质生产力,坚持大力发展天然气深加工产业链。计划实施日处理240万方的天然气液化、年产50万方的高纯氢气和年产5万方液体二氧化碳生产项目。项目建成后,公司将提供就业岗位60余人,将打破天然气单一燃料生产现状,延链拓展为集“高效清洁能源、战略储备氢气、高纯氢气及二氧化碳捕集利用”为一体的天然气综合利用高新企业,将大幅提升公司创新能力,推动新质生产力发展,全面助力县域经济和园区高质量发展。

据了解,2024年,志丹工业园区聚焦“五集五区”目标和“三化三性”要求,奋发图强,主动作为,实施了园区消防站等基础设施项目,协调推进绿能油气公司精分厂一期扩建等产业项目建设,完成固定资产投资1亿元。引进纳米硅、BOG提氢等项目,引进资金17.48亿元。争取国家应急管理部2400万元重大风险防控项目资金,获批秦创园天然气清洁高效利用新兴产业创新集聚区,争取项目扶持资金5000万元,成功申报延安市五星级工业园区,争取奖励资金600万元,有效增强了园区承载能力。预计2024年实现工业总产值66.78亿元,利润总额3.1亿元,提供就业人数1802人,有效带动全县经济发展。

安塞区超大号“充电宝”储能项目投产运行

满足500个家庭一天用电需求

本报讯(记者 白雪 通讯员 张志林 郝莉萍)隆冬时节,寒意甚浓。但在安塞高新技术产业开发园区,却是一片热火朝天的景象。机器的轰鸣声、工人的忙碌身影,共同勾勒出一幅充满希望的画卷。走进阳光储能系统集成制造项目厂房,工人正在有条不紊地忙碌着。

“我们2024年11月底开始试生产,这一个个类似集装箱的大家伙,就是我们公司生产出来的储能系统,可以把它简单理解为一个超大号的‘充电宝’。以我身旁这套系统为例,它的容量是5MWh,以三口之家一天消耗10度电计算,它在满电状态下,可以满足500个家庭一天的用电需求。”阳光新能源开发股份有限公司北方公司总经理朱建国介绍说。

安阳绿能所属的阳光电源股份有限公司,是目前全球储能系统出货量最大的企业。2023年3月份启动了延安安塞绿能的建设,项目总投资达6亿元,具备储能系统生产、检测、部件加工等多种能力。目前,项目1号厂房已建成投用,项目达产后可年产储能系统3GWh。

“我们的设备主要应用于电源侧和电网侧,在电源侧主要是在风电、光伏的站内,帮助风光项目调峰调频,稳定地供给电网系统。电网侧主要分布在电网系统内的变电站内,提高电网的稳定性。”朱建国说,目前他们生产的储能系统,在低至-30℃高达50℃的环境温度中,均能实现稳定运行,并且能够将充放电使用6000次后的能量损耗控制在20%以内。

记者了解到,阳光新能源开发股份有限公司项目占地58.4亩,总建筑面积1万平方米,主要建设部件加工、储能系统生产、检测等功能区,建设储能电池PACK生产线1条。预计实现亩均产值2353万元,亩均税收118万元,带动就业200余人,将为安塞区的经济增长贡献重要力量。

看环境

审批更便捷 采购更透明

洛川县持续优化政府采购营商环境

本报讯(记者 孙艳艳 通讯员 高杰 李进)近日,记者来到洛川中学。教室里,护眼灯散发出柔和明亮的光线,铺满教室的每一个角落。这是2024年洛川县教育局实施的护眼灯项目,全面优化学校眼视光环境,助力青少年健康成长。

2024年,洛川县教育局要给洛川中学等3所学校采购一批护眼灯,洛川县财政局认真贯彻落实“放管服”改革要求,积极推行政府采购“五举措”,着力营造“审批快、交易明、服务优”的政府采购营商环境,按照竞争性谈判的方式,最后西安梦乐教育设备有限公司中标,成为护眼灯供货单位。

“该企业严格按照项目要求进行设计、安装、调试,现已正常投入使用。”洛川县教育局电教站站长李震告诉记者。

护眼灯项目是洛川县财政局贯彻落实“放管服”改革,助推中小微企业高质

量发展的一个缩影。

2024年以来,洛川县财政局以持续深化营商环境突破年为抓手,在营商环境上“分好账”,在服务质量上“提水平”,在工作效率上“严要求”,在创新方式上“动脑筋”,积极推进全县政府采购营商环境提质增效。同时,全力打造“办事效率高、群众体验优、企业获得感强”的政府采购营商环境,积极探索出一套以深化“放管服”改革为主线的管理新模式,打破政府采购活动中各种壁垒,持续推动政府采购营商环境持续优化提升。县财政局还加大宣传力度,对全县财会人员进行集中培训,加强业务知识的学习,为各企事业单位在后续的项目申报上奠定基础。

“通过政府采购业务知识的培训学习,我对政府采购的政策及流程操作有了更深入的理解。结合培训学习,我们修订了教育局政府采购的内部控制制度,使得我们在政府采购方面的业务更加规范。”洛川县教育局财务人员冯苏云说道。

做好各项“内在”工作,不忘加大硬件投入。该县财政局初步建成县政府采购开标室、评标室等,投入使用后,进一步提高政府采购服务水平,缩减采购成本,缩短采购周期,提高采购效率。2024年1至5月份,政府采购预算金额7463.73万元,实际采购金额6868.95万元,节约资金594.78万元,节约率7.97%。

“下一步,我们将持续发力,不断深化政府采购‘放管服’改革,进一步完善政府采购信息化平台建设,实现全流程电子化操作,让数据多跑路、企业少跑腿,提高采购透明度与便捷性。加强与其他部门协同联动,建立健全政府采购信用评价体系,对诚信供应商给予更多优惠政策,营造公平竞争的市场环境。同时,定期开展政府采购项目绩效评价,确保每一笔财政资金都能高效使用,切实为洛川的经济发展与社会建设提供有力支撑,推动政府采购营商环境迈向更高水平。”洛川县财政局采购中心副主任李小飞说。

黄陵县搭建起银企“连心桥”

引金融“活水”润泽小微企业



● 黄陵县中小企业融资担保有限责任公司工作人员实地了解企业发展需求

本报讯(记者 姜顺)近年来,黄陵县充分发挥政策性融资担保的桥梁、杠杆作用,为中小企业引入金融“活水”,通过中小企业担保公司为企业提供低息贷款和担保服务,帮助企业解决资金难题,积极推动县域经济高质量发展。

黄陵建特果畜农民合作社自2019年成立以来,每年在果品收购和农资购买时,需要好几百万的资金周转,是企业资金最短缺

的时候,也是合作社负责人孙健最头疼的时候。“以前一到这时候就得到处借钱,麻烦不说,利息还高,你不借又没钱收购,只能硬着头皮到处求人。”孙健说,这几年,在县中小企业融资担保有限责任公司的帮助下,为合作社贷款增信,他贷款比以前更容易了。

“我们从70万元的融资需求发展到目前290万元的融资需求,感觉在融资成本和融资效率方面都大大提高了,由原来的

15个工作日缩减到3至5个工作日,现在终于不用再为借钱的事发愁了。”孙健说。

近年来,黄陵县搭建起银企“连心桥”,由中小企业融资担保公司作担保,各银行提供企业贷款服务,解决企业融资难、融资贵、融资慢的问题。黄陵县农村信用合作联社党委书记、理事长史成俊介绍说:“我们与黄陵县中小企业融资担保公司签订了三秦融担贷总对总合作协议,贷款主体由银行尽快完成,审批担保机构实行‘见贷即保’,极大简化了业务流程,降低了融资成本,提高了融资效率。”

黄陵县还出台了《关于支持民营经济发展壮大的决策部署》等文件,不断拓展“政银担”合作模式,扩大担保范围,降低服务门槛,营造宽松营商环境,累计开展担保业务4857笔,担保金额10.38亿元,这一举措吸引了众多中小企业纷纷加入融资队伍,大大促进了县域内的商业活跃度。

黄陵县中小企业融资担保有限责任公司业务部部长蔡晨表示,黄陵担保公司将继续坚持支农支小发展定位,不断完善体系建设,强化担保服务,深化风险防控,切实发挥政府性融资担保机构职能作用,为小微企业和“三农”提供更加高效、便捷的融资担保服务,为促进县域经济高质量发展贡献担保力量。

看作风

居民生活有困难 社区积极帮解决



● 居民代表为社区工作送来锦旗

本报讯(记者 白雪 通讯员 李云龙)“感谢社区帮我们解决了烦心事,以前大家一提起这些问题,都是有苦说不出,自从这些问题解决后,我们现在生活感觉很幸福。”近日,延长县信合家属院居民来到陆一井社区,为社区送上写着“心系居民办实事 真情关怀暖人心”的锦旗,对他们为群众排忧解难的行为表示感谢。

前不久,该小区居民向社区反映,信合家属院居民区因建成时间较久,路面失修,巷道坑洼不平情况严重,并且这里一直未能接通燃气管道,给居民日常生活带来了不便。居民们便一起找到社区,希望社区能解决这些问题。

了解到情况后,七里村街道陆一井社区立即协调,主动联系配合延长县城市管理执法局等相关部门,全力推动解决居民反映的“急难愁盼”问题,将“民之所盼”转化为“当下所干”,获得了居民的点赞和认可。

“2024年社区联合有关部门给我们硬化了家属院巷道,回家路上再也不用担心磕碰绊倒,围墙和厕所也都做了翻修,天然气管道也通了,感谢政府真情实意地给我们老百姓办事。”居民安生剑开心地说道。

“我们把群众的冷暖甘苦放在心上,把群众的小事当成自己的大事,他们都会看在眼里,记在心上。这面锦旗虽小,意义却深,代表着他们对社区工作的认可和支持。”七里村街道陆一井社区主任惠斌霞表示,今后,社区还将持续开展“一年十件实事”等活动,打通联系服务群众“最后一公里”,让更多民生实事落地,切实提升社区居民的幸福指数。